

ТЫСЯЧИ «ДЕТОЧЕК» ФРАНЦИСКИ ИГНАТЬЕВНЫ

Сегодня 90-летие отмечает Ф. И. Шадурская, педиатр с полувековым стажем и по праву вторая мама многих первоуральцев.

Альбина ФИЛАТОВА

ХРУПКАЯ ДЕВУШКА С БОЙЦОВЫМ ХАРАКТЕРОМ

В домашнем архиве юбиляра есть справка:
«Дочь Шадурской Франциска Игнатьевна в том, что за время обучения в Омском медицинском институте с 1943 по 1948 гг. она принимала участие в различных работах».

1943 г. - сентябрь, октябрь - сельхозработы в подсобном хозяйстве института.
1943 г. - ноябрь, декабрь - расчистка железнодорожных путей от снежных заносов.

1944 г. - январь, февраль, март, апрель - дежурства в госпитале.
1944 г. - август, сентябрь - сельхозработы в Большеураинском районе Омской области.

1945 г. - январь, февраль, март, апрель, май, июль, август - дежурства в госпитале.

Этот документ, полученный выпускницей вуза почти 50 лет спустя, в 1995 году подтвердил ее статус труженика тыла (ныне эта категория именуется ветеранами Великой Отечественной войны).

За официальными сроками справки - стойкость и мужество студентки-сибирячки. Окончив школу, в Ишиме, Франциска Шадурская по настоянию родителей отправилась поступать в Омский медицинский институт. Игнатий Игнатьевич и Розалия Михайловна стремились дать высшее образование всем пятерым детям, чего и сумели достигнуть. Поэтому, несмотря на суровое военное лихолетье, в 1943-м, девушка стала студенткой.

В общежитии из-за нехватки дров у нас, как говорится, зуб на зуб не попадал, - вспоминает Ф. И. Шадурская. - Отогревались в институте, его здание хорошо отапливалось. Неподалье находится лагерь, где нам ежедневно по карточкам выдавали 300 граммов хлеба. Это сокровище, как советовали преподаватели, мы делили на три части: на утро, обед и ужин. Благодаря этому легче переживали годовое существование. Выручала меня от времени привозил папа. Как железнодорожник, он имел право на бесплатный проезд.

Все же постоянное недоедание давало о себе знать: отекали ноги, кружилась голова. Но хрупкая на вид, самая маленькая в группе по росту, Франциска была лидером, бесценной старостью. Она не только сама на «отлично» училась (все годы была стипендиатом), но и «подкидывала» отстающих.

Ну и характер у тебя, настоящий бойцовский, - с уважением говорили парни и девчата.

На приказанного лидера они равнялись и во время дежурств в госпитале, и на расчистке железнодорожных путей от заносов, на сельхозработках. Франциска трудилась, не зная усталости, шуткой подбадривала ребят. Обладая хорошим голосом, поднимала у товарищей дух веселой песни.

К трудолюбивой умнице-студентке с уважением относились и профессора, поэтому перед выпуском именно ей предложили остаться на кафедре. Но, несмотря на врожденную тягу к знаниям и безусловные задатки ученого, Франциска все же предпочла стезю практики. Причём взяла направление туда, где остро не доставало врачей, - в Кокчи АССР, в Ухте. Начальник республиканского управления здравоохранения, увидев красный диплом и характеристику, завил: «Будь главным педиатром нашего края. Уверен: справишься». Но девушка стояла на своем: только на участок, пусть самый сложный.

А других у нас нет, - вздохнула руководитель, с сочувствием глядя на милую девушку с комплекцией пушинки.

Участок оказался безразмерным, - рассказывает Ф. И. Шадурская. - Дороги - одни ухабы, непролазная грязь. Поэтому передвигаться можно было только на лошадей. На вызовы ездила вместе с медсестрой. Случалось от родителей детей



В любом возрасте - свое прелестие. Через всю жизнь Ф. И. Шадурская принесла и молодость души.

слышать угрозы. Как-то приехали в дальний поселок, где у ребенка долго держалась температура. Его отец, пообещав мне: «Не выпущу!» убито, чтобы выпить, пришлось не раз приехать сюда. Объезжая участок, мы с медсестрой старались всем детям поставить прививки. Раньше ни один ребенок не был привит: родители, в основном неграмотные, противились этому. Все же мы смогли убедить их.

«РАБОТАЛА С УДОВОЛЬСТВИЕМ»

Так общилась Ф. И. Шадурская свое 50-летнюю врачебную практику и добавила:

А как же иначе? Ведь я лечила детей и охраняла их от болезней.

Этой заповедью она следовала в Ухте, затем на Украине, в шахтерском городе Красный Лук, куда последовала за мужем, бывшим фронтовиком, талантливым скульптором. Когда супруга не стало, Франциска Игнатьевна с дочкой и сыном переехала в Первоуральск, где жил ее родной брат Михаил Игнатьевич. И вот в том уже далеком 1960-м один из участков детской больницы № 7 приняла опытный педиатр Ф. И. Шадурская. Как оказалось, приняла на долгие годы. Ее «ла-

дения», начиная от профилактория Новоуральского завода, охватывали часть домов по улице Батутина, дома по улицам Паличаева, Школьной.

- Как вам участок? - через несколько дней после знакомства поинтересовалась у коллеги главный врач больницы А. П. Латвева.

- Все замечательно. Крутом она ехала, ответила та и добавила: - До деточек легко добираться.

- Ну-ну, произнесла Анна Павловна. - В добрый час!

Издав дефицита врачей детской доктор Ф. И. Шадурская по совместительству была назначена и судебным экспертом, выезжала со следственно-оперативной группой. В ночь полночь вызывали ее на работу по обем специализациям.

ботала пупок малышки, и он нагноился. И я приняла решение: эту процедуру будет делать только сестра. А я, безусловно, проверю, как сойдет.

На участке Шадурской было 40 детей до года, 70 диспансерных больных (цифры с годами лишь немного варьировались). О каждом ребенке «деточка» - не пренебрежное именование) она знала все - «от» и «до». Побывав на дому у ребенка один раз, участковый педиатр второй раз приходила без вызова. Родители, бабушкам-дедушкам Ф. И. Шадурская до-тошно объясняла, как ухаживать за ребенком, поскольку убеждена: в болезни повинен не ребенок, а недосмотр взрослых.

Если ребенок с ее участка попадал в стационар, непременно навещала его там. По этому поводу она вспоминала эпитет:

«Заведующая инфекционным отделением Вера Петровна Султинских как-то рассказала мне, что молодой доктор спросил у нее, сколько детей у этой женщины (имел в виду меня), а она постоянно ходит в отделение и в окна боксов заглядывает».

За все годы на участке Ф. И. Шадурской не было ни одного смертного случая. Лечебную и профилактическую работу она поставила на истинную высоту. На консультацию к ней приводили детей с других участков. Чаще, чем у других педиатров, у нее были интерны. Недаром в 1966 году доктор получила звание «Отличник здравоохранения». А в 1974 году врач Первоуральской детской больницы № 7 Ф. И. Шадурская была названа лучшим педиатром Свердловской области.

В городской педиатрии Франциска Игнатьевна одна из первых получила высшую квалификационную категорию. Свои успехи Ф. И. Шадурская со свойственной ей скромностью объясняла взаимопониманием с пациентами, родителями, коллегами и, конечно, участковыми сестрами. Такими асами, как Г. В. Медведева.

РЕКОРДЫ ИСТИННОГО ПРОФИ

Особые страницы в биографии Ф. И. Шадурской - охрана здоровья ребятшек в загородных здравницах. Никому из коллег не удалось «побить» ее рекорд: три десятилетия по четыре летние смены подряд Франциска Игнатьевна выезжала в пионерлагерь «Татарский». Довелось ей поработать также в «Орленке», «Заре» в пионерлагере имени П. Морозова. Ее имя служило гарантом того, что все смены пройдут спокойно. И, действительно, в здравницах не было вспышек инфекций, пищевых отравлений. Это тоже можно причислить к рекордам доктора Шадурской.

Чистота в купалках, питание в столовых, закаливающие процедуры - это и многое другое было под зорким присмотром Франциски Игнатьевны. В столовой она обычно подкармывала каждого столку, интересовалась, вкусно ли едят. А заметив, что у ребенка, допустим, грустный вид, доктор не успокоится, пока не узнает, в чем дело.

Все загородные здравницы располагались у водоемов, а это повышенная опасность. И в том, что в бытность Ф. И. Шадурской ни один ребенок не утонул, есть и ее личный заслуга. Крутом она ехала, и «дежурила» на берегу во время купания. Как-то в День десантника на улице Ф. И. Шадурской окружили крепкие молодые мужчины, за плечами которых был Афганистан.

- Здравствуйте, Франциска Игнатьевна! Мы в отпуске, хотим поздравить вас. А помните, как в лагере вы нам не разрешали долго купаться и далеко заплывать?

За полвека (на отдых Франциска Игнатьевна ушла в 1996 году) тысячи «деточек» были под крылом неугомонного доктора. Мысли об этом греют сердце ветерана. Напомните: как в лагере вы нас не разрешали долго купаться и далеко заплывать?

За полвека (на отдых Франциска Игнатьевна ушла в 1996 году) тысячи «деточек» были под крылом неугомонного доктора. Мысли об этом греют сердце ветерана. Напомните: как в лагере вы нас не разрешали долго купаться и далеко заплывать?

Мысли об этом греют сердце ветерана. Напомните: как в лагере вы нас не разрешали долго купаться и далеко заплывать?

Фото из семейного архива.